

别样年货“俏”新春

本报记者 张彩凤 通讯员 耿丙铸

新年到、新年到，姑娘要花、小子要炮，老头子买个大礼帽，一进腊月，村民们置办年货就开始啦，眼下在斗虎屯镇新兴的年货既“沉”又“俏”，别有一番年味儿。

“手写春联”倡新风

“一干二净除旧习，五讲四美树新风”，贴上这副春联，今年就更喜庆啦！”2月2日斗虎屯大集，8位“地方书法名人”在农商银行前挥毫泼墨，村民张明吉拿到一副新春联后，兴奋不已。

斗虎屯镇不断创新形式，延伸文化触角。一进腊月门儿，就组织本地书法名人，按照贴近实际、贴近生活、贴近村民的原则，到堠堌、秦胡、阮庄

等集市开展“年货送春联”活动。对联内容喜庆、字体各异，行书温雅秀刚、遒劲圆熟的，隶书工整精巧、曲直适宜，草书随形而赋、逸然出兴。红红的春联、浓浓的墨香，传递着新春的美好祝愿。

“廉政短信”警钟鸣

“又是一年春节到，廉洁从政要牢记。盛世佳节送祝愿，百姓心中美名传……”近日，斗虎屯镇的党员都收到了廉政短信。

春节将至，斗虎屯镇开展了形式多样、富有特色的廉政教育。发送的“廉政短信”，教育引导党员弘扬新风正气，自觉抵制不良风气，提高廉洁自律意识，让党员把好“廉关”、过好

“廉节”，营造出以廉为荣、以贪为耻的良好氛围。“廉政短信”既送上浓浓的节日祝福，又传递了关爱和叮嘱。

“游子回家”享服务

年终岁末，外出务工村民陆续返乡，斗虎屯镇及早部署，做好两项工作，为返乡人员提供针对性服务。

做好政策宣传，斗虎屯镇采用当面解答和发放明白纸的方式，宣讲新农合、农保、农村低保、五保、大病救助、危房改造等政策，让村民明明白白过春节。做好计生服务，斗虎屯镇卫生院、计生服务站，对返乡民工开展生殖保健服务，倡导计划生育文明新风。

梁水镇镇：好环境留住“漂泊客”

本报记者 刘颖 特约记者 相宝光

“家乡的变化实在太大了，这次回来，就不想走了。”2月1日，在外漂泊了10余年的梁水镇黄庄村村民黄福春，在看到家乡的变化后，不由地感慨道。

黄福春自2004年外出打工，辗转过五六个城市，每到一处总感觉比家乡漂亮，特别是城里良好的环境、高耸入云的高楼大厦、完善的娱乐健身设施，都令他心动不已。面对这样的优越条件，家乡那脏、乱、差的情形也时常在他眼前浮现。

“在外时间长了，有时也想家。”黄福春说：“可是，我还是经不住城市的诱惑，于是就拼命工作，拼命挣钱，总想有一天能在城里买房置产，把家里的老小都接过去，当个城里人。”但想法却在去年秋收时有了转机，去年秋收，黄福春回家忙秋，发现各村都在进行卫生大扫除，一问才知道是在进行城乡环卫一体化活动，通过卫生

整治，村里没了“三大堆”，连空气也变得新鲜了。“这次春节回家一看，更不一样了，大街上整齐地摆放着垃圾桶，还有身穿黄马褂的保洁员，新建的健身广场上还有多种健身器材供村民们健身锻炼，晚上还可以到村委办公室看书、上网、学习各种知识，或到广场上跳舞扭秧歌，比城里的条件不差多少，所以这次回来俺就不走了。”

“我们这里不久的将来，也会盖高楼，通公交。”该村党支部书记黄丙来告诉黄福春，“到时候，你们这些在外漂泊的游子们都得被家乡的好环境招回来。”“您这话我信，我们这些游子们从今往后都用不着在外漂泊了……”黄福春高兴地说。



侯营镇：扎实做好新年度征兵准备工作

本报讯 春节即将来临，侯营镇紧抓在外就读以及打工青年陆续返乡过节的有利时机，扎实做好征兵准备工作，把“一季征兵、全年准备”要求落到实处。

加强宣传教育。充分利用手机短信、发放宣传材料、村村通广播、张贴海报和标语等宣传手段，广泛进行征兵宣传，使兵役政策人人皆知；搞好调查摸底。对镇辖区内64个行政村的适龄青年进行“拉网式”摸底普查，摸清适龄青年的人数、在位情况、基本素质以及对参军的态度，准

确掌握征集潜力；落实优待政策。对优待金发放情况、退役士兵安置工作等优待政策进行检查落实，同时开展“三好”和“五个一”活动，落实春节期间到家军属家庭走访慰问、挂“光荣牌”、送春联、敲锣打鼓送喜报等传统做法；提高工作能力。切实做好以征兵政策法规和廉洁征兵制度规定为重要内容的培训工作，增强基层政策纪律观念，提高做好民兵和征兵工作的能力。

(本报记者 刘颖 通讯员 安山山)

郑家镇：科技“直通车”开到家门口

本报讯 “镇政府将科技直通车开到了家门口，为村民提供快捷、高效的科技服务，真是想得太周到了。”2月3日，在科技直通车前，郑家镇齐家村的农民杨贵庆高兴地说。

为了避免农技培训活动“空对空”，该镇把科技培训与农民专业合作社相结合，充分发挥农民专业合作社的组织协调作用，有效提高了农民参训的积极性。今年，这个镇先后举办了肉鸡养殖、蔬菜生产销售、果木管理等各类科技培训班，增强了农民学技术、用技术、创收增效的信心。变单向“送菜”为农民“点菜”，每次培训之前，农技人员都要深入农户家中，请他们“点菜”出菜谱。有的放矢的农技培训，受到群众的广泛赞誉。

(本报记者 李可新
特约记者 李学贵)

节前理新发 年初龙抬头

本报记者 杜宁 通讯员 高殿刚

新年新气象。在堂邑镇民间一直就有理新发过新年的传统习俗，在过年之前剪个新头发，换个新发型也是众多村民的习惯，待春节后二月二再来个龙抬头。于是在镇街关的理发老师们便自然而然的成了年前最忙碌的一班人。

张德路在堂邑镇十街上经营着一家20多年的友谊理发店，1月30日上午8点，记者来到了他的理发店中，就发现不少顾客正在排队等着理发，张德路和自己的儿子正忙着为顾客修剪、吹烫，整个一派热闹红火的景象。张德路一边给客人理着发，一边告诉记者，每年春节前一个月都是很忙，最忙的时候还每到，在春节前一周左右，到那个时候自己店里前来理发、做头发的村民数量就会更多，现在三个人忙，过一段得加两个人才能忙过来，这一段时间还不算忙的时候，这不是前几天我在原来两个大太阳能的基础上又加了三个小太阳能，就是怕到时候热水跟不上，现在每天上午八点钟刚开门就会有客人上门，一直忙到晚上十点钟，再过十多天从早忙到晚有时要忙到十二点多，我们这行业就是忙年前年后。

正在烫头发的齐女士向记者说：“每年的这个时候，自己都会来到老张的店中打理出一个新发型以迎接新年的到来，这也是自己一直以来的一个习惯，如果再晚上十多天就更换不上号了”。齐女士是附近街上的，和店主老张日里也都很熟悉，在她眼中老张是一个做事认真仔细、在理发过程中很注重细节的人，他对每一个顾客都会很细心，由于齐女士经常光顾，所以老张对她的头型、发型也都很了解，打理起来也是得心应手，所以每次都会来她这里做头发，结果也都令自己十分满意，齐女士整理完头发高兴的说着话：“等半月和老伴一起来，忙一年了也共同一下油，过新年里，走亲访友也得利索索，不怕庄乡邻里亲戚朋友笑话”，话音未落便离开了理发店。

民生记录

道口铺联校 关注幼儿成长 推进学前教育

本报讯 近日，为推进学前教育，展示幼儿园环境创设活动成果，道口铺联校在中心幼儿园承办了东昌府区幼儿园环境创设观摩活动。

道口铺联校始终把“通过环境的创设和利用，促进幼儿发展”作为学前教育的理念，辖区幼儿园在抓均衡发展的同时，狠抓各园特色，加强教师队伍建设，提高幼儿师资的专业素质和实践能力。幼儿教育的好坏直接影响到孩子的成长与发展，为了使幼儿时期的孩子健康快乐成长，要从多方面关注幼儿教育，关注幼儿成长。同时增强宣传力度，建立家长联系栏，完善家园互动机制，使中心幼儿园的环境创设又上了一个台阶，为实现幼儿健康和谐发展奠定了基础。此次观摩活动，给全区幼儿园环境创设工作提供了一个发展的新契机。

(本报记者 彭凯 通讯员 庆诚 书平)

留 守 姐 女 疏 大 湘 忙 增 收

本报记者 李可新 通讯员 胡学燕

沙镇镇袁楼村留守妇女胡慧红在镇妇联、劳保的鼓励和扶持下，从2008年起开始试种大棚蔬菜，如今成了当地的种菜大户，年纯收入达到6万元，成为当地的小富人。

6年来，在蔬菜大棚里，总能看到胡慧红勤劳的身影。让胡慧红在大棚种植中体会最深的就是要有耐心、精心和细心，种大棚是个脏活、累活，一年365天，基本天天都在大棚里忙活，育苗、平整土地、移

栽、掐尖、打叉，一茬接一茬。去年用一座温室育了2万多棵黄瓜苗，使用的是三层膜覆盖技术，每天掀膜、盖膜，就得一个多小时时间，费时费力。人勤地不懒，到了3月下旬，黄瓜开始出售，结果一个多月的时间就收入了1万多元。在活多干不过来的时候，她就在村里雇一些妇女，既减轻了自己的劳动强度，也增加了她们的收入。

吃得苦，还要精心。温

室的特点就是可以进行四季生产，主要是能抢早、赶行情。每年12月初利用大棚闲置两个月的时间，她就在温室里种香菜、白菜等一些小菜，赶在过年前上市，价格好的话就够一年的零花钱了。1月中旬开始培育黄瓜苗，秋茬种植蔬菜。实行错季生产，价格相当可观。再就是细心。大棚生产最难掌握的环节就是技术，学会、弄懂需要细心，要靠心去感觉，去领悟，要在干中学，学

中干。

胡慧红在镇妇联惠民政策的扶持下，用不怕苦、不怕难的坚韧不拔毅力，探索出了一条种植反季蔬菜、瓜果增加收入的创新之路，不仅成为当地靠种植业致富的典型，还成为群众人人争学效仿的榜样。目前，胡慧红种植蔬菜大棚，仅去年一年，她家仅靠种植大棚就获纯收入6万余元。